

記喜嘉理

(一) 賓客洋賓

香港掌故

在香港網起  
慎會謁拜堂爲  
中山先生行洗禮  
的牧師，是基督教  
理博士。

喜嘉理是瑞士國人，可是，他長大了却取得美國國籍，稟性剛健，智勇果敢，知人善任，熱心傳道。一八八三年，由美南傳道部委託，到中國傳道。於是找到李三幫他的忙，從美國到中國，實行傳道。到了香港之後，因爲人地生疏，遇了友人介紹，認識深清溪和三色會的牧師，溫清溪爲她設計，她買了一層房屋作爲住所。不久，他又請來一個叫「約翰」的，一個叫「葛利耶」

的，三人志同道合。喜嘉理就叫約翰到廣東當記者，新會各地賣國會者，他和約翰都一一擊敗。他自己和約翰在廣州工作，生老病死者士街租了一所樓房，兩人都住在宅，二樓做辦事處。當時公理會（圖書館會）和宗主信徒。

不久，真主降示，作進一步的發展。這一新命令說：「汝當傳道，爾不傳教，必受刑罰。」這就是「真主降示」的第二章。這章的開頭說：「汝當傳道，爾不傳教，必受刑罰。」這就是「真主降示」的第二章。這章的開頭說：

# 記喜嘉理

## (二) 駕洋客



不久，喜嘉

理在卅間（必列

者士街的一節）和貸一幢民房，

開設福音堂，由

任作鈞，黃昌棠等，先後担任傳道。到一八九六年——一八九七年間，喜嘉理徵求教友學習宣教工作，幫助他們到海晏晏、陳遂昌牧師那裏讀書，當時應徵的教友，有譚述道，馬元亨，譚遂坤，陳明佐，鄒修安，趙士弼，黃昌棠，朱昌蘊，朱箕仲，譚滾卿，鄭棠光，陳啓中，朱啟輝，張董，關傑臣等。學成之後，喜嘉理就叫他們前往恩平，開平，新寧，陽江各地開設教堂。

一八九七年，喜嘉理派人在新寧廟邊（這是香港著名牧師翁挺生的故鄉），建築教堂和義校，遭村人反對，喜嘉理特跑到鄉下設法平息風潮，沒有效果，又趕往找新寧知縣。報告經過，請求保護，到那年六月，風潮平息之後，才完成建堂工作。

同年，喜嘉理又進行在香港建立會堂，他自己首先捐助巨款，溫清溪及其家屬也捐獻數千元，經營多年，才建築成功，一幢大廈，建立在必列者士街。當時兩廣總督陶模，新寧，開平，恩平，新興，東莞各縣的縣官，都捐助巨款，喜嘉理就叫他們前往恩平，開平，新寧，陽江各地開設教堂。

# 記喜嘉理

## (三) 驚洋客



一九〇〇年

會說恩平開平新寧陽江各地方言，客語也會說會聽。來往中文書信，一切是自己寫；中國的珠算，更為流利。

他的記憶很強，跟你見面一次，離別多年之後，再見面時，仍然會叫出你的名字。他辦案人們的忠實與否尤為精微。他想用你時候，一定先行試探你的耐勞程度，與是否忠於職責，然後委託。

嘉理運用他的智力，出而維持調護，結果，多數教堂和教友住宅，都給保存，其餘受到破壞的，都報了官府請求賠償，不致損失。

在嘉理一人手里，設立傳教地方

他又富有冒險性，他下鄉的時候，絲毫不畏任何襲擊，所以常常是單身出入，不帶隨從。像新興、陽江、赤溪，銅鼓各處，都是隻身深入的。曾在新興陽江中途遇賊截劫，攝影器具銀物等等，被劫一空。

他曾學習醫術，在下鄉的時候就帶同藥物，以便遇到有人得病馬上施救。

他最會說話，說演時感人最深。

四十多處，其中完全是自己產業的有十多處，因為要向外發展，他每年祇有三個月在香港，三個月在廣東各地鄉村，所以，他對於各地風土人情十分熟悉。

# 記喜嘉理

(四)  
暨洋客



喜嘉理在中國居  
留了二十七年，設立  
教堂數十處。受水禮立  
的信徒五千人，在這

國看病，是在一九一〇年夏天，他的太太還  
在香港。一九一七年七月十三日病死。那年  
他是六十七歲。（本節完）

區鳳墀，中山先生的國文教師  
，是倫敦會長老區鳳墀。他是廣東順德人，有下而幾個名號：當時，  
錫桐、鳳墀，續娶。他是屬於廣東佛山倫敦  
自理會堂的，那時他不過二十歲左右，學問

已相當淵博，又天賦聰明，能言善辯。當時  
他覺到教會裏沒有人材，後來他認識了馬禮  
遜的弟子何福堂，並且讚美了他所寫的馬太  
駐釋，異常佩服。於是正式受洗。

後來佛山倫敦自理的新堂建築完成，廣  
州香港各教會教友，前往觀禮的很多。區鳳  
墀的家人也全體到會，不料禮還沒有完成，  
教堂被人焚燒，結果，教堂給燒毀，人却沒  
有傷死。這是一八六五年的事。

不久，英國人師多馬，認定他是一個傑  
出人才，特聘請他做教師，講誦聖經，編著  
註釋，知識更為深厚。由丹拿牧師介紹他到  
香港，在浸信堂擔任教師。後來因事調往廣  
州，第七甫第八甫福基園等教堂先後設立，  
因中英之役，各堂先後遭受破壞。（未完）

# 區鳳墀

(五)

## 香港掌故



後來，德國

有東語學校的粵語教授卸職，香

港督署使區德理時地推薦區鳳墀

担任這一職位。那時他是四十二歲。他

到德國去，船抵亞丁，就接到他的太太病死的消息，給予他一個頗大的打擊。

他到柏林後，住了一個牧師的家裏，在

教學之餘，學習德國語，能够對答。當時有一個外國女子勸他結婚，他表示不肯，他說：比較一下娶妻和獨身的利害，與其娶妻，毋寧獨身。因此，他決意不再結婚。清光緒初年，區鳳墀和丹拿牧師等

•發起組織一個勸戒鴉片的團體，寫信向英政府請願，為大家推舉，代表前往英國呼籲，可惜不曾成功。

從英國回來，他被選為道濟會堂長老。不久，被委為華民政務司文案，任職凡十年之久。其後又任督年會事，聖士提反女校漢文總教員廣華醫院監理。一九一四年四月十九日因肝病逝世，那年是六十七歲。

## 王炳焜初

一八八四年中山先生在崇仁醫院讀書的時候，每逢禮拜天就到清濟會堂聽王炳焜牧師講道。這位王牧師，名沾，字炳焜，號煜初，廣東東莞人。幼年在禮賢會讀書，後在德國教士葉納清那裏習神學。(未完)四、十一、